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МБОУ «Арская средняя общеобразовательная школа №1 им.В.Ф.Ежкова с углубленным изучением отдельных предметов»
Аннотация. Интегративный подход к обучению способствует восстановлению целостных представлений о мире, дает комплексное видение любых  проблем, ситуаций, явлений, изучаемых в разных предметах.  Интеграция оживляет образовательный процесс, экономит учебное время, избавляет от утомляемости, ориентирует  мышление на будущее. Кроме того, она способствует повышению научного уровня знаний учащихся, развитию логического мышления и их творческих способностей. Именно поэтому мы разработали ряд интегрированных  уроков  по химии и биологии, один из которых представляем вашему вниманию.
Основной  текст.  Цели урока: 

1) обобщить и систематизировать знания по теме: «Обмен веществ», используя опорные знания по предметам химия и биология

2) развивать интеллектуальные умения: умение анализировать, сравнивать обменные процессы с точки зрения биологии и химии.

3) содействовать профориентации обучающихся, пропагандировать здоровый образ жизни.
Оборудование: компьютер, экран, проектор, таблицы, поднос с лабораторным оборудованием (раствор яичного белка, спиртовка, пробирки)

Методы: сообщения обучающихся, применение компьютерных технологий, тестовый опрос, работа по схемам, решение расчетных задач, лабораторный практикум, работа по таблицам.

Ход урока:

Учитель биологии: Вспомним, что такое  обмен веществ. Схема на экране.                                                                  

Учитель биологии: Вашему вниманию предлагаются проблемные биологические задачи по теме «Обмен веществ», которые необходимо решить: 

ЗАДАЧА 1: Представьте мысленно процессы изменения картофельного крахмала, употребленного в пищу. Расскажите в последовательности, каким превращениям и где подвергнется этот углевод при энергетическом обмене.

Ученик по схеме на экране объясняет. 
Учитель химии: Сейчас мы напишем эти превращения с помощью уравнений реакций (ученик у доски).

(C6H10O5) ферменты→ С6 Н12 О6 →СН3-СН-СООН→ СО2+Н2О




глюкоза

      ОН

Учитель биологии: в процессе расщепления идет освобождение энергии. Рассмотрим подробнее, как это происходит 

Ученик у доски объясняет: В цитоплазме происходит бескислородное расщепление глюкозы – гликолиз. Это многоступенчатый ферментативный процесс, в результате которого глюкоза превращается в 2 молекулы молочной кислоты:

С6Н12О6 + 2АДФ + 2Н2РО4 → 2С3Н6О3 + 2АТФ + 2Н2О

При этом образуется 2 молекулы АТФ, это 40% всей освобождающейся при гликолизе энергии, 60% энергии рассеивается в виде тепла.

Кислородный этап протекает на кристах митохондрий. В процессе окислительно– восстановительных реакций при участии кислорода, ферментов, переносчиков электронов, молочная кислота расщепляется до СО2 и Н2О:

2С3Н6О3 + 36АДФ + 36Н2РО4 → 6СО2 + 36АТФ + 42Н2О

При этом процессе 55% энергии сохраняется, 45% рассеивается в виде тепла.

Итак, в результате полного расщепления 1 молекулы глюкозы до СО2 и Н2О синтезируется 38 молекул АТФ:

С6Н12О6 + 38АДФ + 38Н2РО4 → 6СО2 + 38АТФ + 44Н2О
Учитель химии: Теперь посмотрим использование этой энергии на конкретном примере.

ЗАДАЧА 2: Мышцы ног человека при беге со средней скоростью за 1 минуту расходует около 24 кДж энергии. Сколько глюкозы (г) и кислорода (л) расходует человек за 10 минут бега? 

Ученик у доски решает. (Ответ: m(С6 Н12О6)=28,44г; V(О2)=21,24 л)
Учитель биологии: мы рассмотрели обмен углеводов. А теперь перейдем к белкам.

ЗАДАЧА 3. Давно замечено, что после богатой белками пищи дольше не испытываешь голода, чем после еды, состоящей в основном из углеводов.

Объясните почему?  (Объяснение ученика по  схеме расщепления белков)                           

Учитель биологии: Пища в желудке может находиться от 3 до 6 часов, иногда до 14 ч. Особенно это касается тяжелой белковой пищи животного происхождения, например, жирного мяса. Переваривание пищи идет постепенно, поэтому дольше не наступает чувство голода. 
 Учитель биологии: ЗАДАЧА 4. Наивысшая температура тела, которую временно выдерживает организм человека, равна 42 0. Что произойдет с организмом, если его температура повысится относительно указанной границы? В каких случаях в медицине специально понижают температуру тела?
Повышение температуры  при заболеваниях связано с выработкой иммунитета, т.е. защитных реакций организма. Поэтому врачи не рекомендуют снижать температуру тела, если она не превышает 380 – 390 . Однако, если температура продолжает повышаться и приближается к верхней границе предела, т.е. 400 – 420, температуру необходимо снижать любыми способами. Так как при высоких температурах понижается физиологическая активность ферментов. Все ферменты являются белками. А белки – это термолабильные молекулы, т.е. выполняют свои функции в узких температурных пределах. Высокие температуры приводят к их денатурации.

Учитель химии: процесс денатурации подробнее объясним с химической точки зрения. (Группа учащихся проводят опыт: раствор яичного белка нагревают в пламени спиртовки, наблюдают процесс денатурации белка, делают вывод)     

Учитель биологии: рассмотрев белки и углеводы, мы не можем оставить без внимания жиры.

ЗАДАЧА 5. Почему накапливать жиры выгоднее, чем белки и углеводы? (Объяснение учащегося)

Необходимо вспомнить, что при расщеплении 1г белка или 1г углевода  выделяется 17,6 кДж энергии, тогда как 1г жира дает 38,9 кДж, т.е. в 2 раза больше. Поэтому организму накапливать жиры выгоднее, чем белки или углеводы. Кроме того, жир является источником эндогенной воды в организме. При расщеплении 100г жира освобождается 107 мл воды. Благодаря этой воде выживают  многие пустынные животные, с этим связано накапливание жира в горбах у верблюда.
Учитель химии: Вспомним уравнение гидролиза жиров.

(Ученик у доски пишет уравнение реакции).

Учитель биологии: в обмене веществ участвуют не только углеводы, жиры и белки, но и другие органические вещества. И иногда они отрицательно воздействуют на обменные процессы.

ЗАДАЧА 6.После употребления спиртного в организме ощущается тепло. Почему же в  состоянии алкогольного опьянения замерзание человека на морозе происходит гораздо быстрее, чем человека, находящегося в трезвом состоянии?

(Объяснение учащегося о действии этилового спирта на организм, приводящей к  нарушению  нервно – гуморальной регуляции теплоотдачи).

Кроме этого, всем известно, что при употреблении чрезмерных доз спиртных напитков у человека проявляется похмельный синдром. Основной причиной алкогольного отравления является уксусный альдегид, который образуется при окислении спирта в организме.

С2Н5ОН + [O] → СН3-СОН

Учитель биологии: В обменных процессах немаловажную роль играют и неорганические вещества.

ЗАДАЧА 7. Раньше солдат в летних походах, чтобы уменьшить у них жажду, кормили селедкой. Теперь по этой причине в горячих цехах рабочих обеспечивают подсоленной водой. Как вы можете объяснить данный факт?

   (Ученик объясняет строение поваренной соли, процесс диссоциации раствора поваренной соли). (Затем ученик объясняет действие ионов Na+ на организм). 
Учитель биологии: так как поваренная соль в растворенном состоянии входит в состав крови и межклеточной жидкости, при сильных кровотечениях объем циркулирующей крови восполняют физиологическим или изотоническим раствором (0,85% раствор поваренной соли).
ЗАДАЧА 8.Сколько грамм соли и воды необходимо взять для приготовления 100 грамм физиологического раствора? Физиологический раствор- это 0,85% раствор поваренной соли.   Ответ: Для приготовления 100 грамм этого раствора необходимо взять 0,85 грамм соли и 99,15 грамм воды. 
Учитель биологии: ЗАДАЧА 9.Медики уже давно установили статистическую закономерность: чем мягче питьевая вода, тем чаще встречаются сердечно-сосудистые заболевания. Как вы объясните данную закономерность?
 (Объяснение учащегося о действии ионов кальция на организм)

Ионы Са2+ и Мg2+ участвуют в свертывании крови, в регуляции проницаемости клеточных мембран, в процессах регуляции и передачи нервных импульсов, в молекулярном механизме мышечного сокращения, в том числе и мышцы сердца. Недостаток, как и избыток, ионов кальция и магния вызывает патологические состояния организма.

Учитель биологии: мы сегодня на уроке вспомнили, обобщили и разобрали на конкретных примерах некоторые вопросы по обмену веществ.

   Выполнение тестовой работы (10 мин.), взаимопроверка (ответы теста на экране). Подведение итогов урока, выставление оценок.
